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t 
IIie Vlassa. 

S'a maï rësturnat un stîlp al sfinteï 
nóstre Biserici. E al patrulea dintre 
membrii veneratului Capitul mitropo
litan, cari au trecut la cele eterne, şi 
locul cărora e vacant. 

Era deja încărunţit de vrîstă, era 
un vestitoriu al timpurilor trecute. Dar 
inima nu i-a încetat a bate cu aceea-şi 
căldură pentru biserică şi neam, ca în 
aniî tinereţelor. 

Era bëtrân şi lucra nu maï putea 
în viaţa publică. Totuşî era o mân-
găere fiinţa luî între noî. El ne des-
coperia comóra esperinţelor sale, ne 
istorisia întîmplările vieţii sale con
crescute cu viaţa bisericii nóstre. Era 
un archiv viu, din care puteaî scote, 
de ce aveai trebuinţă. 

Acum s'a dus şi el. A dispărut 
figura luî venerabilă, blândă, plină de 
bunătate, oglindă de sentimente nobile 
şi de candide vîrtuţî. 

Nóue ne-a lăsat o amintire cu bine-
cuvîntare şi o îngrijire mai multă pentru 
viitoriu. 

Prin mórtea fericitului canonic 
Vlassa numărul canonicilor catedralei 
mitropolitane s'a redus la şese, ori mai 
bine zis cinci, după ce unul stă departe 
de viaţa publică. 

Ast fel cinci omeni numaî au să 
porte greutatea munciî alor zece. Şi 

ce muncă ! Numaî cine a petrecut în 
centrul archidieceseî nóstre, numai acela 
pote să aibă idee despre lucrul enorm, 
ce se grămădesce pe umeriî veneratului 
Capitul. 

E administraţia în privinţă spiri
tuală şi materială a archidieceseî atât 
de vaste. E conducerea şi suprave-
ghiarea înveţămîntuluî din atâtea in
stitute de tote categoriile. E admini
straţia fondurilor, fundaţiunilor şi do-
miniilor, la olaltă în numër de aprópe 
200 . î n sfârşit pe lângă altele multe 
e supraveghiarea canonică a provinţeî 
mitropolitane. Tote acestea are să le 
împlinescă veneratul Capitul în frunte 
cu mitropolitul. 

î ş i pote închipui orî eine, cu ce în
cordare supraomenescă a mitropolitului 
şi a celor cinci membri actuali aï ve
neratului Capitul se pot împlini tote 
lucrurile acestea, şi că în definitiv ad
ministrarea tot trebue să sufere, fiind 
absolut cu neputinţă, ca cinci inşi să 
porte ^greutatea lucrului alor zece. 

Etă pentru ce агд zis, că depăr
tarea canonicului Vlassa din mijlocul 
nostru ne umple şi de îngrijiri pentru vii
toriu. E drept, că el nu maï putea lucra, dar 
cel puţin sciam, că locul e ocupat, şi 
bucuros lucrau colegii pentru dînsul 
aducêndu-sï a minte, că şi pe ei îî 
pote ajunge aceea-şî sorte. îngrijirea 
ne cuprinde, când ne gândim la viitoriu, 
pentru că vedem, cum întârzie împli
nirea celor treî locuri vacante de maï 
înainte, dintre cari cel din urmă e va

cant deja aprópe de cincî luni, pe când 
o ast fel de vacanţa n'ar trebui să du
reze de regulă mai mult de trei luni. 

îngrijirea nostră e cu atât maï 
I îndreptăţită, cu cât vedem, că guvernul 

în loc de a purta grije egală de 
tote bisericile, pare a umbla a nume 
pentru a pune pedeci în calea admini
straţiei nóstre bisericescî. 

Ce scop póté avé guvernul cu o 
ast fel de procedură, noî întru adevër 
nu sîntem în stare a pricepe. 

Una o seim cu siguritate. Scopul 
de a terorisa nu şi-1 ajunge. Biserica 
nu e partid politic, nicï nu se razimă 
pe încrederea alegëtorilor. Biserica îşi 
are spiritul de viaţă de la Isus Chri
stos şi în tocmai ca Isus Christos va 
rëmâné aceea-şi până la capetul véculuï. 

Póté deci guvernul să ne şicaneze, 
pote să ne dea lovituri preste lovituri. 
Una înse nu va puté face guvernul: 
înfrânge şi terorisa nu ne va puté nicï 
o dată. 

Vom lucra şi zecimaţî, vom su
feri ocară şi persecuţiunî, dar Ia drep
turile Bisericii nóstre nu vom renunţa, 
pentru că nu putem, căci nu sînt ale 
nóstre, ci ale luî Christos, şi fie sigur 
guvernul, că în Blaş nu va afla pe ni
meni, care să vîn4& drepturile luî Isus 
Christos. 

La acésta resoluţiune ne îndemnă 
şi spiritul canonicului Ilie Vlassa mutat 
de la noi, a cărui amintire să fie bine-
cuvîntată. 

Feuilleton. — — 
f Ilie Cicudi Vlassa. 

Cuvînt funebral rostit de los i f Hossu îu 27 Oct. 189b. 

»Vol sînteţl sarea pămîntulu!.« 

Mulţi din generaţiunea tineră, pe cari 
împrejurările î-au adus la Blaş numai cu 
puţini ani înainte de acesta, vor întreba: 
Pentru ce atâta mişcare? Pentru ce atâta 
pregătire? Pentru un betrân retras, pe care 
de abia l-am cunoscut. 

Afle generaţiunea tineră, că bëtrânul 
acesta, în jurul căruia ne-am adunat astăzi 
spre a-î face onorurile cele din urmă şi spre 
a-I aşeda corpul la repausul etern, nu a fost 
om de tote zilele, şi că la timpul sëu a fost 
un bărbat ales al bisericii şi némuluï, a fost 
un model, un tip caracteristic al preotului 
greco-catolic român. A fost un bărbat, al 
cărui esemplu pe mulţi a edificat, ale cărui 
înveţăturî pe mulţi au luminat, şi ale cărui 
fapte mult bine au adus bisericii şi né
muluï sëu. 

Ca să o pot arëta acesta, concedeţi-ml 
mai întâia, să vë înşir pe scurt vîrtuţile, cari 

caracteriseză cu deosebire pe preotul greco-
catolic român. 

Spre încunjurarea vre unei neînţelegeri 
trebue, să vë spun de la început, că vorbind 
despre caracterele clerului greco-catolic nu 
zic, că altor cieruri le-ar lipsi caracterele, ce 
le voiu înşira, ci afirm numai, că însuşirile 
acestea sînt generale în clerul nostru, şi că 
adurmitul în Domnul Ilie Vlassa Cicudi a 
fost model în vîrtuţile acestea. 

Vîrtuţile preoţimii nóstre culmineză mal 
ales în trei direcţiuni: întâia în energia, ca 
care se luptă pentru esistinţă şi pentru împli
nirea chemării sale; a dóua în energia, ce o 
desvoltă întru crescerea copiilor sei; şi a 
treia în iubirea nemărginită faţă de némul, 
de naţiunea sa. 

Energia, ce o desvoltă un individ sau 
un popor, nu se mesura numai după mărimea 
resultatulul, ci şi după mijlócele, cari au stat 
la dispuseţiune. Şi greu cred, să aflăm un 
neam de omeni, cari cu mijlóce aşa puţine 
ar fi arëtat atâtea resultate ca preoţimea 
nostră. Pe lângă o dotaţiune aşa de mică, 
în cât dacă nu ar fi reală, nici nu ar fi cre
dibilă, e în stare preotul nostru, să păzescă 
turma încredinţată luî, să o apere de fote 
atacurile şi încă să o şi îumulţescă. O parte j 

mare îşi câştigă pânea de tote zilele prin 
lucrul manilor sale, şi cu tote acestea nu 
perde din vedere chemarea sa înaltă de a 
înveţa pe credincioşii sei. Lucrul trupesc 
nu le tîmpesce interesul faţă de căuşele co
mune, se silesc, să albă timp şi pentru câşti
garea nutremîntuluî spiritual, pentru cetit şi 
studiat şi nu a rare ori chiar şi pentru a 
scrie şi el înşi-şî. 

Tot pe lângă acea puţină dotaţiune e 
în stare, să crescă preotul nostru o familie, 
să-I dea educaţiunea de Jipsă, ca generaţiu-
nile venitóre să nu ducă lipsă de păstori şi 
luminători. Óre este vre o familie română 
greco-catolică inteligentă, carea sa nu-şî tragă, 
originea din familii preotesei? 

Câtă abnegaţiune, câtă grije se arată 
în crescerea aceea a copiilor? Nu le numër 
pe acestea, le sciţi, că puţini dintre jelniciî. 
ascultători vor fi. cari nu au vë4ut acea luptă 
pe viaţă pe mórte a părinţilor, ca să potă 
da copiilor educaţiunea dorită. 

Preotul nostru nu rëmâne numai pe 
lângă grijea de copiii sei şi de parochia în
credinţată lui, ci grijea şi Iubirea sa se es-
tinde şi la întreg némul sëu şi la biserica 
sa, pe cari le consideră de familia sa în în
ţeles mal larg. Har cler e în lume, care să 
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Alegerile dietale decurg, înse după si
stemul luî Bánffy. Presidenţiî electorali şi 
organele administrative au dovedit, că ur-
meză cu demnitate pe cei ce au condus ale
gerile de la Stomfa, Neutra şi Girált încă la 
începutul ereî bânffyane. 

Nu a rëmas mijloc de terorisare şi 
apucătură corteşescă, de care să nu se fie 
folosit guvernul spre a-şî recruta o maio-
ritate covîrşitore. Aderenţii luî Bánffy, cari 
se laudă cu alipirea faţă de tron şi faţă de 
pactul dualistic, nu s'au genat a pacta cu 
ceï mai mari inimici aï dualismului, cu 
Kossuthiştiî. Unde guvernul a păşit în contra 
fracţiunii luî Kossuth cu candidaţii săi, a 
făcut-o numai la părere, în realitate înse s'a 
lăsat învins bine sciind, că Kossuthiştiî tot 
de aï lui sînt, ntfinai cât sub altă firmă. 
Pe cât de indulgent s'a arëtat guvernul faţă 
cu fracţiunea Kossuth, pe atât de ostil a 
păşit în contra celor alalte partide oposiţio-
nale. Partidul lui Apponyi a suferit per-
derl însemnate, eră fracţiunea lui Ugron e 
aprópe nimicită. Cu satisfacţie constatăm, 
că pe lângă tot terorismul guvernului parti
dul poporal a obţinut 17 mandate. Acesta 
arată, că acolo, unde e însufleţire şi disci
plină, de şi inimicul pote causa perderï mari, 
totuşi nu e în stare a înăduşi cu totul vocea 
poporului. Sucesele de până acum ale par
tidului poporal vor da curaj conducëtorilor 
lui, ca să continue cu luminarea poporului 
şi deprinderea lui la luptă pentru dreptu
rile sale. 

Gimnasiul nostru şi „Tribuna". — „Tri
buna" pe lângă corespondentul sëu şi-a gă
sit încă unul, care se bagă procator la cel 
dintâiu. Locul lui e după uşe. 

Dar nici cel dintâiu nu se odihnesce. 
îşi susţine cele spuse afirmând, că profesorul 
Banfi a silit pe un stipendist, să mergă la 
Pesta, şi că un părinte I-a scris, că a tri
mis pe fiul sëu la Pesta numai pentru a-1 
cruţa de eventuale persecutări din partea 
profesorilor. 

1. Noi am susţinut, că toţi studenţii 
au mers de bună voe la Pesta, şi am susţi
nut-o acesta pe basa informaţiunilor primite 
de la direcţiune şi de la profesori, în special 

şi de la domnul Banfi. Pe basa asta am 
promis premiu. Dacă am fi fost seduşi, am 
regreta. Dar faţă de anonimi nu avem să 
tragem la îndoelă esactitatea informaţiunilor 
primite de la domnii profesori. La tot caşul 
înse ţinem a declara, că noi am fi înainte 
de ori cine altul aceia, cari am condamna 
ori ce fel de presiune, ce s'ar fi esercitat fie 
asupra studenţilor, fie asupra părinţilor, fie 
direct, fie indirect. 

2. Noi am susţinut, că toţi băeţiî, cari 
au mers la esposiţie, aii mers cu învoirea 
părinţilor. Caşul citat de corespondentul 
„Tribunei" ar puté să dovedescă numai atâta, 
că sînt copil, cari sub pretexte false storc 
bani de la părinţii lor, nu dovedesce înse, 
că respectivul părinte nu s'a învoit. încolo 
în chestia acesta numai părinţii sînt compe
tenţi a se declara, că óre învoitu-s'au, ca 
fiii lor să mergă la Pesta ori ba? Aici nu 
are cuvîntul nici „Tribuna" nici „Unirea". 

3. Am zis, că toţi membrii consistoru-
lul au avut cunoscinţă despre mergerea 
studenţilor noştri la Pesta. Că consisterai 
cu tóte acestea n'a avut cunoscinţă, asta o 
lăsăm, să o pricepă spirite mai luminate de 
cât noi. Alt mintrea aici are cuvîntul numai 
consistorul. 

4. Am susţinut în sfârşit, că scopul 
escursiunii a fost curat sciinţific, a nume să 
dea studenţilor ocasiune, ca aşa zicênd pe 
nimica să vadă şi să înveţe lucruri, pe cari 
pote nu le-ar fi vëdut nici o dată şi le-ar fi 
înveţat din cărţi numai târziu şi cu greu. 

Scop politic au atribuit escursiuuil şi 
pot să-î atribue numai aceia, cari sînt de
daţi a suspiţiona pe toţi şi pe tóte. Nici 
directorul, nici profesorii Deac, Banfi şi 
Cheţan n'au lipsă de graţia guvernului, nici 
n'au, la ce să aspireze. 

Eră a ne insinua pe noi e nu numai 
necuviincios, dar şi de-a dreptul revoltătorii!. 
Noi am dat dovedi de Iubire a némulul şi 
a bisericii nóstre. Dovadă este şi acum 
faptul, că am luat în apërare cea mai veche 
instituţie a nostră de cultură, cu tóte că 
sciam bine, că mergem împotriva curentului, 
celui ce aduce poporalitate. 

Protestăm apoi împotriva metodului 
nou ziaristic de a insinua pe „cutare" dintre 

cel ce scriu în „Unirea". Noi nu publicăm 
articol! anonimi, de óre ce subscrierea re
dactorului nostru e pentru întreg complexul 
foii şi pentru fie care comunicat din fóe. 

Atâta pentru „Tribuna" şi pentru co
respondenţii ei. Tot asta are să sune şi 
celor de la „Gazeta" şi de la „Dreptatea". 

în fine mai adaugem, că studenţii au 
sosit a casă sănătoşi şi veseli de cele espe-
riate. în Pesta n'au dat mână cu nimeni, 
n'au îngenunchiat înaintea nimënuï, n'au 
vîndut nimënuï naţia, ci şi-au câştigat cuno-
scinţe multe, li-s'a lărgit cercul de vederi, 
şi la vederea progresului făcut de compatri-
oţiî noştri li-s'a sădit în inimă dorul şi ne
clintita hotărîre de a se sili din tóte puterile 
pentru a ridica şi némul lor Iubit cel puţin 
acolo ori încă şi mal sus, de cum au ajuns 
cele alalte popqrë din patria nostră comună. 

Re\istă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa a numit pe episcopul de 
Viterbo Msgr. Eugen Clari de nunţiu la 
Paris, eră pe fostul uditore în Viena 
Msgr. Tarnassi internunţiu pentru Ho-
landa şi marele principat de Luxemburg. 
Noii digiiitarl în curênd îşi vor ocupa 
posturile. 

Msgr. Macariu, care a fost la Me-
nelic, să ceru eliberarea captivilor ita-
liani, se întorce însoţit de medicul mi
litar Madia şi de corporalul Bardarossa, 
cari au fost eliberaţi. 

Franţa. 
Catolici! s'au întrunit în 22 a c. 

la congresul convocat în Reims, unde 
s'au desbătut cestiuni importante, ce 
ating religiositatea şi promovarea pro-
sperării poporului pe terenul social. 

în Franţa aù făcut mare sensaţie 
descoperirile antimasonice ale tinerel Miss 
Diana Vaughan, carea mai înainte apar
ţinea sectei francmasonice. In congresul 
antimasonic din Trient la propunerea 
unui preot din Germania s'a esmis o 
comisiune, care să cerceteze, dacă esistă 
şi s'a convertit în adevër pretinsa Miss 

tur! ca asupra dreptului ïov. Curênd după 
acestea móré ginerele sëu protopopul Boer 
şi lasă tot copil minoren!; la 1889 more fiul 
sëu Iubit, care lasă doî copii minorem; la 
1890 móré după lungi suferinţe soţie-sa. Şi 
tóte acestea le-a suferit după esemplul drep
tului Iov. Vëdênd atâtea morminte Iubite 
a dese orï a dorit, să se alăture la ele. Adân-
cile-I betrâneţe au aflat mângâiere în nepoţii, 
pe cari I-a Iubit mult, şi pentru a căror edu-
caţiune s'a jertfit cu o abnegaţiune rară. 

Când încheia cu descrierea vieţii pri
vate a adurmitulul în Domnul, nu pot, să 
nu amintesc modestia lui rară, diliginţa şi 
trezia şi Iubirea familiei sale. Iubirea acesta 
nu s'a estins numai la consângeni, ci afinii 
cât de depărtaţi alergau la dînsul ca la 
capul familiei, ca la un adevërat patriarch 
din era biblică. 

Să trecem acum şi să considerăm pe 
preotul şi funcţionarul archidiecesel. în în-
şirarea vieţii sale am înşirat treptele, prin 
cari a trecut. Progresul acesta face evidenţă 
purtarea, diliginţa şi resultatul activităţii 
sale. Preot în ainte de tóte cu trup cu 
suflet, şi ca atare a rëmas în totă viaţa sa. 
Pietatea sa adeverată, manifestată cu totă 
ocasiunea, a edificat pe mulţi şi pe mulţi a 
luminat. Oficiul de protopop 1-a purtat cu 
esactitate esemplară, a linipeq4t pretutindenea 

fie aşa contopit cu némul sëu ca clerul nostru, 
într'un timp singurul conducëtor al némulul 
sëu şi în tóte timpurile părtaş fidel al su
ferinţelor şi al nëcasurilor lui. 

Ca să pot arëta, că adurmitul în Domnul 
a escelat în virtuţile acestea, să-1 considerăm 
mal întâia ca pe om privat şi cap al fami
liei sale, a dóua ca preotul gr. catolic şi 
funcţionarul archidiecesel şi a treia ca pe 
om în viaţa publică civilă. 

Ilie Vlassa Cicudi s'a născut în Cicudiul 
de câmpie la anul 1813 în ziua sfîntului Ilie. 
Tatăl sëu era preot greco-oriental îu acea 
comună. La anul 1826 a trecut tatăl adur-
mitului la sfînta unire împreună cu o parte 
mare a poporului sëu fundând acolo o a dóua 
parochie greco-catolică. Studiile adurmitul 
în Domnul şi-le-a început în şcola din comuna 
sa natală, eră în etate de 9 ani a mers la 
Cluş, unde a absolvat şcolile normale şi 
gimnasiale la părinţii piariştî. Tot acolo a 
absolvat şi cursul filosofic de doi ani. După 
absolvarea acestora a întrat ca alumn în se
minariul clerical din Blaş şi la anul 1837 a 
absolvat cursul de 4 ani. Doi anï a petrecut 
la casa părintescă şi în 1839 fu denumit de 
profesor de matematică la liceul din Blaş. 
Î5a atare a funcţionat doi ani, adecă până 
în tomna anului 1841, pe când fu denumit 
4e paroch în Vereşmort. în 1 Februariu 

1842 a luat în căsătorie pe Ana, fata proto
popului din Almas Paul Poruţ, şi în 8 a 
acelei luni a primit sfîntul ord al preoţiei. 
Curênd după acestea, încă prin Maiu, fu de
numi de administrator protopopesc în tractul 
Arieşului. în 1860 fu denumit de paroch 
şi protopop în Turda; eră în 1862 fu 
denumit de canonic al bisericii catedrale 
din Blaş. 

Pe la anii 1880 a ajuns la punctul cel 
ma! înalt al vieţii sale private şi familiare. 
Avea o soţie bună, îngrijitore, razimul şi 
mângăitorul vieţii. Avea trei copiî, toţi bine 
aşedaţ ;. Fata Laura, măritată după loan 
Boer protopop în Lechinţa de Mureş, cu 
patru copil sănătoşi trupesce. A dóua faţă, 
Elena, măritată după Nicolau Solomon, pro
topopul Ludoşulul, cu patru copii eră de cea 
mai bună speranţă. Un fecior, Emiliu, can-
celist la judecătoria din loc, căsătorit cu Maria, 
fata proprietariulul Nicola'i Rusan. 

Ce altă fericire mai trebue unul om în 
viaţa conjugală? Pe atunci adurmitul în 
Domnul trecea de cel mai fericit părinte în 
întreg ţinutul. Fericirea acesta a fost cum
părată cu multă trudă, cu multă economie 
şi cu multe griji. — Dară vai! sortea ome-
néscá e de aşa, că la un picur de fericire 
se amestecă un ocean de năcas. Şi asupra 
adurmitului în Domnul au venit grele lovi-
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Diana Vaughan, orï dóra è la mijloc 
vre o Înşelăciune, pusă la cale chiar de 
francmasoni, ca mal târziu să potă pré
senta pe catolici ca pe nisce omeni de 
tot creduli. Presidiul uniunii antima-
sonice din Roma a recercat foile catolice, 
să nu mal publice nimica în cestiunea 
acésta, până ce nu se va ti pronunţat 
comisiunea esmisă. 

Revistă politica. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

La recursul înaintat în contra opririi 
conferenţeî generale a Românilor nu s'a 
primit până acum rëspuns. 

Membrul casei de sus Dr. losif Gali 
prin un apel publicat in „Telegraful 
Roman" din Sibiü a recercat din nou 
pe Români, să între în lupta politică 
mergând cu guvernul. 

„M. Áll." în numërul de Duminecă 
sub titulul „Falimentul pasivităţii" scrie 
un articol, în care arată mare interes 
faţă de causa română. Arată, că gu
vernului nimic nu-i vine mal bine la so-
cotélà de cât neactivitatea Românilor ; 
pentru aceea presa liberală strigă în 
contra activităţii Românilor. Autorul 
articluluî îndemnă pe Români, să re
nunţe la principiile lor federalistice ne-
realisabile şi să-şî formuleze un program 
acceptabil din partea ori cărui cetâţan 
ungar. In acest program s'ar pute pre
tinde revederea legii electorale, arondarea 
drépta a cercurilor electorale, abrogarea 
legii transilvănene de presă, ajutorarea 
instituţiunilor naţionalistice şi confesio
nale de cătră stat, revisiunea legii de 
naţionalităţi, în comitatele locuite de na
ţionalităţi maioritatea oficialilor admini
strativi să fie din sinul acestora, auto
nomia bisericescă a provinţel gr. cat. 
române, revisiunea şi respective abro
garea legilor şi ordinaţiunilor ministeriale 
injurióse naţionalităţilor, în urmă revi
siunea legilor politice-bisericesci. Se în
ţelege, că esecutarea unul atare program 
nu se póté sub sistemul liberal, ci numai 
sub un guvern conservativ. Programul 

din 1881 îl declară de neesecutabil şi 
zice, că persistând Românii în pasivitate 
ajută numai liberalismul, care a făcut 
păgâni, sëracï şi paria atât pe Români, 
cât şi pe Magiari. 

Din cele 414 cercuri electorale din 
Ungaria în 28 a c. s'au făcut alegerile 
în 350 de cercuri. Ospëtarea alegëto
rilor, cumpërarea de voturï, presiunea 
morală, ameninţări, icï colé bătăi, şi alte 
mijlóce, cari dau de gol şi ruşine con
stituţionalismul de la noi, au fost la or
dinea ziliî. Guvernului spre a terorisa 
pe alegëtoriï oposiţionalî nu î-a fost de 
ajuns mobilisarea miliţiei din ţară, ci el 
a maî recuirat armată şi din Galiţia, 
Moravia şi Stiria. Oposiţia disgustată 
de manevrele şi apucăturile bánflyste în 
o mulţime de cercuri nicî nu a pus can
didaţi, aşa cât aderenţii guvernului au 
fost aclamaţi. Partidul poporal, maî 
persecutat de cât alte partide oposiţio-
nale magiare, în comitatul Neutrei a de
cretat pasivitate. 

Alegerile dietale sînt deja terminate 
aprope în tote cercurile electorale, adecă 
în 350. Mijlócele revoltătore, de carî 
s'a folosit guvernul spre a împedeca 
manifestarea voinţei alegëtorilor, a avut 
de résultat, că a reuşit o maioritate gu
vernamentală cu mult maî mare, de cum 
a fost cea de până acum. S'au ales: 
215 guvernamentali, 25 de aï partidului 
naţional, 32 de ai partidului luî Kossuth, 
7 de aï partidului luî Ugron, 15 de aï 
partidului poporal, 9 a fară de partide. 
In urma alegerilor deja făcute vor fi a 
fară de aceea 7 balotajuri şi o alegere nouă. 

R o m â n i a . 
Studenţii din Bucuresci au convocat 

Luni o adunare în Bucuresci spre a pro
testa în contra ordinului, prin care s'a 
oprit ţinerea conferinţei alegëtorilor Ro
mâni în Sibiu. 

Regele Serbiei a sosit Vineri după 
amézï în Bucuresci, unde 1-a întimpinat 
regele Carol însoţit de principele Ferdi
nand, de miniştri şi de dignitariï ţeriî. 

Germania. 
Au produs mare sensaţie în lumea 

diplomatică desvëlirile făcute în „Ham
burger Nachrichten" cu privire la ra
porturile dintre Germania şi Rusia pe 
timpul, când era Bismarck cancelar. 
Foeabismarckiană afirmă, că din 1882 până 
în 1890 între Rusia şi între imperiul 
german a esistat un pact secret, în vir
tutea căruia dacă una din aceste dóue 
puteri ar fi fost atacată, ceea alaltă avea 
să remână neutrală, pe când pe faţă 
era închiată alianţa cu Austro-Ungaria. 
Organul excancelariuluî impută contelui 
Caprivi, că nu a urmat aceea-şî politică 
faţă de Rusia, ci din contră cu filo-
polonismul sëu a împins Rusia la alianţă 
cu Franţa. Articlul e scris la inspiraţia 
lui Bismarck şi a produs mare deprimare 
asupra diplomaţiei germane, care este pre-
sentată ca perfidă. Foile oficióse declară 
de scornituri cele susţinute de organul 
luî Bismarck. 

Italia. 
Cununia principelui de Neapol cu 

principesa Elena de Montenegro s'a în-
tîmplat în 24 a c. în Biserica S. Maria 
degli Angeli cu mare solemnitate. Prin
cipesa a trecut la religiunea catolică în 
Bari şi ca atare a intrat în Roma. Mo-
narchiï Austro-Ungarieî şi Germaniei aü 
felicitat tinëra păreche prin scrisori au
tografe. 

Presa rusescă salută cu căldură in
trarea unei principese slave în familia 
regală italiană. Acésta va pregăti calea 
pentru apropiarea Italiei de politica fran-
ceză-rusescă. 

Turcia. 
Situaţia devine tot mal critică din 

lipsa banilor. Guvernul cercă în tote 
părţile după împrumuturi, dară creditul 
Turcieï a scădut de mult sub zero. Ne-
aflând alt isvor de venit noü, statul in
troduce monopol asupra unor articol! 
spre a forma un tesaur de răsboiu, din 
care să se aprovisioneze armata şi la 

raţiunile averilor bisericesc! şi scolastice. 
Grijea de turma şie-şl încredinţată 1-a în
demnat, ca prin studiu continuu să adune 
un capital spiritual, din care să potă îm
părţi şi altora. 

Oraţiunile sale sacre îndreptate cătră 
popor eraü espuse cu atâta dulceţă şi cu 
atâta cunoscinţa de omeni, în cât captivau 
pe toţi cel ce-1 ascultau. Dintre oraţiunile 
lui sacre amintesc numai una, care singură 
e destuiă spre a-I proba talentul şi sciinţă 
la alesă. Acesta este. vorbirea ţinută la 
mórtea prea Iubitului sëu archiepiscop şi 
mitropolit Alesandru Şterca Şuluţ. începe 
cu „Cădut-a cununa de pe capetele nóstre" 
şi continuă întru adevër în mod clasic. Vor
birea acésta s'a publicat în „Amvonul" siva 
rëmâné pentru tot de una un model de ora
torie sacră şi testeză nu numai despre cu
noştinţele sale, ci şi despre nemărginita 
Iubire şi alipire, ce avea faţă de cel din
tâiu mitropolit. 

Pe cât a fost în capitul, a lucrat ne
obosit şi a dat mână de ajutor la guvernarea 
archidiecesel şi a provinţel mitropolitane. Un 
lung şir de ani a administrat dominiul din 
Bucerdea al fondului basilitan, a fost rector 
la seminariul clerical, preşedintele comisiunil 
scolastice archidiecesane, preşedintele tribu
nalului matrimonial de a 11-a instanţă pentru 

diecesele sufragane, preşedintele cassei cen
trale archidiecesane şi altele, cari nu le 
enumër din causa scurtimii timpului. 

în tot locul cu tact şi moderaţiune, în 
tot locul înflăcărat de causa sfîntă a reli-
giuniî nóstre, în tot locul cu iubire şi bună
voinţă faţă de supuşi şi subalterni. 

De s'ar aduna tote referadele şi tote 
conceptele scrise de adurmitul în anii cano-
niciel sale, ele ar da numerose şi gróse volume. 

La locul acesta trebue să amintesc un 
fapt, care caracteriseză modul de cugetare 
a adurmitului. De şi în totă viaţa s'a luptat 
în oficii subţire plătite, de şi a crescut o fa
milie numerosă, de şi a concurs mult la 
crescerea nepoţilor şi strănepoţilor, — totuşî 
nu şl-a uitat de datina lăudabilă practisată 
de cel mal mulţi membri aï veneratului ca
pitul şi încă până a fost în viaţă, a făcut 
o fundaţiune de preste 2000 fl. cu destina-
ţiunea de a se ajutora tineri greco-catolicî 
în cursul studiilor lor. 

Şi despre unul ca acesta să nu zic, că 
e model al preoţimiî nóstre? Să nu zic, că 
a fost om după voea luî Dumnezeu? 

Grijea de familia ea şi variile sale oficii 
nu î-au eshauriat nici o dată tot timpul di
sponibil, pe care-1 scia folosi cu scumpătate. 
Timpul disponibil îl jertfia vieţii pnblice. 

Deja la începutul carierii sale a luat 

parte activă Iaomişeare naţională, careaîn armă 
se cristaliseză într'un proces devenit celebru. 

După încetarea absolutismului a în
ceput a lua parte la tote congregaţiunile şi 
adunările de pe atuncî. La 1863 fu ales 
de deputat al cercului Câmpiei la dieta din 
Sibiu, la care a şi luat parte. 

A scris mult în foile nóstre periodice 
încă de la începutul lor până la anii 1870. 
Nici o dată nu a încetat de a se interesa 
de causa poporului sëu. în anii din urmă, 
pe când adâncile betrâneţe îl împedecau de 
la participarea în viaţa publică, interesul tot 
nu 1-a perdut, şi până în cele din urmă zile 
ale vieţii sale a fost în curent cu stările 
politice actuale. 

Nu este aci locul a apreţia direcţiunea 
politică urmată de repausatul şi nici a cer
ceta resultatele acelei politici. Aci numaî 
aceea trebue să constat, că tot de una con
vicţiunea a fost singurul îndemn al activităţii 
sale politice; nicî o dată nu a avut alte 
motive de cât credinţa, că lucră în interesul 
poporului român, pe care-1 îubia şi cu care 
s'a identificat. 

Treci, Iubite al nostru, la cele eterne, 
cursul 1-aî împlinit şi bună luptă te-aî luptat, 
aï corespuns ziseî Mântuitoriului : „Voî sîn-
teţi sarea pămîntuluî." 
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cas de lipsă să se provadă cu arme şi 
poporaţiunea musulmană, carea ar avé, 
să formeze un fel de gardă naţională. 

Sultanul a dat ordin, ca deficitul 
de 2 5 % din budgetul statului să fie aco
perit printr'o reducere a cheltuelilor îu 
toţî ramiî administraţiei. 

Representanţii puterilor străine au 
protestat în contra cumperării de arme, 
cad prin acesta şi mai tare s'ar neli
nişti creştinii. 

în comisiunea pentru organisarea 
gendarmerie! cretene tote puterile euro
pene a fară de Germania şî-au denumit 
representanţii. Ambasadorul rusesc Ne-
dilow în o audienţă la sultanul a urgitat 
aplicarea reformelor decretate pentru 
Asia Mică. 

Rusia. 
în unele guvernamente s'a Introdus 

monopolul de a vinde spirtóse. Jidanii 
nu mai pot fi crişmarî, de şi mai înainte 
ei formau Vs din numërul crişmarilor. 
Acum crişmarii sînt oficiali de stat, plă
tiţi cu câte 5 0 0 — 7 0 0 de ruble. 

Oorespondinţe. 
Valea Haţegului în 20 Octobre 1896. 
Clarissime Domnule Redactor ! 

Cu adevërata satisfacţie şi multă în
sufleţire am cetit corespondenţa datată Se-
lagiu la 1 Sept. a. c. şi publicată în „Unirea" 
Nr. 39, 41 şi 42. 

Dl corespondent subscris „Măgurenul" 
cu multă erudiţiune şi cunoscinţa de causă 
pledeză pentru idea ridicării organului no
stru „Unirea" la ziar cotidian politic-biseri-
cesc, indigitând între altele şi modalităţile, 
după cari cugetă a se efeptui mai curênd şi 
cu bun résultat acest lucru de mare impor
tanţă. 

Ortografia şi bunăstarea naţională. 
Profesorul din Odessa Novicov în opul 

sëu „Les gaspillages des sociétés modernes" 
vre să probeze, că între bunăstarea popóre
lor europene şi între ortografia simplificată 
esistă o legătura forte strînsă. 

Limba franceză a fară de litera e mută 
şi de sufixul pluralului s mal are 13% de 
litere superflue. Cât folos ar aduce eliminarea 
acestora, apare din următoriul calcul: în 
limba franceză apar cu totul 6800 de jur
nale, pe cari se vin unul cu altul o sută de 
mii de litere şi 150 de numeri pe an. 

Suma literelor tipărite într'un an face 
108 miliarde. Din acestea 13% sînt 14 
miliarde şi 200 de milióne numërul literelor 
de prisos. Dacă vom calcula pentru culege
rea şi corectura alor 10 mil de litere numai 
7 franci, şi atunci jurnalele franceze speseză 
anual 9,940.000 de franci în zădar. 

E şi mai colosală risipa celor 17,000 
de foi angleze. Suma mijlocie a literelor se 
póté evalua pe an la 150,000. 2) Dacă per
centele literelor de prisos le vom statori cu 
12, la foile angleze vom avé o perdere anu
ală de 34 milióne de franci 

Dar atâta încă nu e de ajuns. Pentru 
tipărirea literelor de prisos ne mai trebue şi 
hârtie. Dacă luăm de jurnal un numër mij-

') în »Petit Journal« sint zilnic 1)5,000, în 
»Figaro« 122,000, într'un fascicol din »Revue des 
deux mondes» 516,000 de litere. 

') în »Times« sînt zilnic 570,000, în numërul 
de Dumineca al luî »World« 4 milióne 500,000 de litere. 

Eu Ia acest loc félicitez din inimă pe 
dl „Măgurenul", că din gravele şi justele 
motive produse şi de noi de toţi bine pri
cepute necruţând ostenéla a avut bunătatea 
de a suleva din nou cestiunea cu „Unirea" 
şi a o pune la disensiune publică. 

Eu din parte-mi declar, că acced şi 
primesc tote cele de mai sus subscrise de 
„Măgurenul" fiind de un acord cu dînsul 
şi în aceea, că după împrejurările de astăzi 
numai prin constituirea unui consorţiu şi prin 
emiterea de acţiuni în numër corëspundëtoriu 
socot a se puté ajunge acolo, ca „Unirea" 
să devină organ de zi şi încă în timpul cel 
mai de aprópe, ce cred că e dorinţa nostră 
generală. 

Spre acest scop apoi fie-mi permis a 
declara, că stau parat angajându-më de 
acum, că bucuros voiu subscrie 4 acţiuni à 
25 fl., numai să putem vedé o dată idea în
trupată. 

Adagiul zice: „Verba mo vent, exempla 
trahunt." Să ascultăm ulterior părerile şi 
să vedem spriginul întreg al Veneratului 
Cler din parochr, care ca în tot de una şi 
acum va fi consciu de misiunea sa sfîntă 
şi se scie însufleţi, când e vorbă de resolva-
rea problemelor mari pentru Dumnezeu, neam 
şi biserică. 

Primiţi şcl. Un preot unit. 

De lângă Cluş 27 Octobre 1896. 
Onorată Redacţiune ! 

„Declarăm înse tot la acest loc, că bu
curos vom deschide paginile foii nóstre ideilor, 
ce vor crede de bine membrii veneratului 
cler a le suleva în faţa proximului sinod 
archidiecesan." Aşa am cetit în numërul 34 
al „Unirii". Aşa dară calea e deschisă, pof-
tescă fie care a-şi desfăşura ideile sale, cu 
privire la lucrurile, a căror desbatere în 
sinod o află mai necesară şi mai urgentă. 

Eu aşa cred, că una din cestiunile 

lociu de 4,000 esemplare. *) foile angleze 
ar économisa 78 milióne franci, ér cele fran
ceze 18 milióne franci calculând pentru 
100,000 de litere 0"4 centime de hârtie. 

Dar nici cu acesta n'am zis încă totul. 
Textul, ce se culege, trebue mai întâiu scris, 
O mână bună scrie într'o oră 7,000 de li
tere. Aşa dar cele 63 miliarde de litere 
superflue ale foilor angleze şi franceze con
sumă 9 milióne de óre sau cel puţin 900,000 
zile de lucru. Aşa perderea şi pe calea 
acesta se urcă la milióne. 

Să luăm acum cărţile. în Anglia la 
1891 au apărut 5706 opuri. Acest numër 
se ridică la 10,000 cu operele edate în Sta
tele Unite şi în colonii abstragând de la 
împrejurarea, că multe cărţi apar în mai 
multe tomuri. Să statorim spesele de editare 
a fie cărui op în 2.000 de franci. Lăpedând 
literele de prisos şi aici s'ar puté cruţa 2—3 
milióne de franci. Cam atâta s'ar puté éco
nomisa şi în Franţa. 

în résumât Francezii şi Angleziï plă
tesc literele de prisos cu 200 înilioue franci 
pe an. Să mai adaugem la acestea încă 
vre o 30 milióne, ce le speseză alte naţiuni, 
cari se folosesc de alfabete puţin perfecte, 
şi ne vom puté face o idee despre sumele 
enorme ce le speseză omenimea în zădar. 

Cu baniï, ce se risipesc pentru literele 
de prisos, s'ar puté construi în decurs de 
patru ani calea ferată siberiana şi în alţi 
20 de anï s'ar puté plăti tote datoriile Au-
stro-Ungarieî. „Hazánk". 

') »Petit Journal« apare într'un milion de 
eaemplare. 

nóstre cele mai ardëtore e cea referitóre la 
îmbunătăţirea sorţii materiale a preoţilor. De
spre acesta a fost vorba maï de multe ori 
în colonele „Unirii", şi s'au scris şi câte va 
corespondenţe. Aşa confratele B. de pe 
Câmpie ca unul, care nu se mai satură de 
pămînt, era de părerea, ca să se cumpere 
pămînturî, să se înmulţescă porţiunile ca
nonice. Bună e porţiunea canonică, eclesia 
mare. loc mult, numai să fie bun, căcî 
loc mult şi rëu e numaî trudă zadarnică. 
Pentru ca să cumperi loc. se poftesc bani, 
capitulări, cari dacă ar fi, se pot folosi şi 
înaltă formă; s'ar puté capitalisa, şi din in
teresele lor s'ar salarisa preoţiî cu plată fixă, 
carea e cu mult maï sigură de cât usu-
fructul locului, care e supus la atâtea în
tâmplări şi schimbări nesigure. La loc mult 
se poftesce zolă multă, timpul tot să-l pe
treci cu economia, şi pentru celea bisericesci, 
scolastice şi intelectuale nu rëmâne fără timp 
forte puţin, şi urmarea e, că preotul nu e la 
postul sëu maï nici o dată, fără e rob al 
economiei sale. A fară de aceea cât de 
greu se portă economia de cătră preoţi, o 
seim şi o simţim cu toţii, maï ales în satele 
mestecate, unde sînt curţi şi proprietari mari, 
jidani cămătari şi făgădarî, şi unde morali
tatea, respectul cătră preot şi cătră cele sfinte 
a decădut. Pe acolo preotul trebue să fie 
la tote de faţă, şi încă să şi lucre, până nu 
maï vede, dacă va, să nu albă pagubă în 
purtarea economiei. Apoï până mal eşti 
maï tinër şi sănătos, cu tote neplăcerile, ce 
le aï eu poporeniî pentru lucrul, ce-ţî dato-
resc, maï merge, cum merge; dar dacă eşti 
bolnăvicios şi bëtrân, atuncia cum merge cu 
economia? 

E drept, că în starea. în care sîntem, 
în totă forma e greu, să putem afla chip de 
a face, ca sortea să ne fie cât de cât mal 
suportabilă. Să aşteptăm óre, până va veni 
împerăţia congrueî? Óre să fie mal bună 
acesta de cât serăcia de maï înainte ? Prea 
cu greu cred, să ne dea nóue óre ceva gra
tis, când şi ceea ce avem, ne leau orî într'o 
formă orî într'alta, şi să nu poftescă de la 
noi jertfe înzecite, e prea de necredut. 

Aşa dară şi dacă va veni congru a, ea 
vine cam prea încet, şi a fară de aceea va 
fi cam acră pentru noi, căci vedem, cum se 
încep a se ajuta înveţătoril, cari dacă sînt 
însemnaţi cu óre ceva cât de puţin din tre
cut, li-se fac câte şi mai câte pedeci la pri
mirea salariului. 

Să vedem, cum ne-am puté ajuta în 
altă formă mal uşoră de împlinit. Acesta 
ar fi afiliarea parochiilor, micşorarea numë-
rului preoţilor, despre ce s'ar puté aduce o 
decisiune în sinodul venitoriu, ca tot 2 ori 3 
parochii să se contopescă într'una. în lucrul 
acesta adevërat că ér vom da de multe greu
tăţi. Cea dintâiu ar fi pericolul, că poporul 
va defecţiona. Firesce că pericolul acesta e 
mai mare prin ţinuturile acelea, în cari cre
dincioşii noştri sînt tare mestecaţi cu omeni 
de altă lege, mal ales, cu de ceî neuniţi. 
Dar sînt şi ţinuturi de acelea, în cari aron
darea şi reducerea parochiilor nu ar fi îm
preunată cu pericol. Ba şi în ţinururi de 
acelea, îu cari al noştri locuesc mestecaţi cu 
alţii de altă lege, pe lângă o purcedere 
prudentă totuşi mc\ s'ar puté face câte ceva 
şi în privinţa acesta. Aşa numërul preoţilor 
s'ar micşora, şi datina de a primi preoţiî pe 
ori ce parochie cât de slabă cel puţin ar 
puté, să se restrîngă în mesura mare. 
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O altă uşurare şi îndemânare Ia subsi-
stinţa preoţilor ar fi dispensarea lor de la 
plătirea contribuţiei după porţiunea canonică 
şi punerea acestei sarcini pe fondul bisericii. 
Usul acesta de alt mintrea e practicat şi 
acum în multe parochiî, şi el ar avé numai 
să se generaliseze. 

La acestea s'ar mai puté adauge uni-
formarea respective egalisarea competinţelor 
stolare aşa, ca să nu mai fid diferinţă în 
competinţele parochiale, căci diferinţele ace
stea produc multe neplăceri între preot şi 
popor şi încă fac, ca starea materială a pre
oţimiî să fie precară. 

Dacă acestea se vor lua în considerare 
din partea sinodului archidiecesan, ce se va 
ţine, eu aşa cred, că ele încă vor contribui 
la aceea, ca sortea preoţilor să se uşureze. 

z. 

împăcare? ') 
(S.) De sigur pe fie care român l-a 

surprins vestea, că Dr. ïoan Raţ, preşedin
tele comitetului naţional, s'a împăcat cu pă
rintele Lucaciu, secretariul comitetului. 

Dacă pace într'adevër s'ar fi făcut, n'am 
avé nimic de zis, ci din contră ne-am bu
cura, căci era trist din cale a fară, când 
vedeam înjurăturile şi certele dintre condu-
cëtoriï noştri, cari influinţau asupra întregel 
nóstre lupte naţionale în mod moleşitor. 

împăcarea acesta înse, — după cum 
apare din „procesul verbal", ce „Tribuna" 
îl publică privitorii! la lucrul acesta (nr. 220), 
— nu e împăcare, şi aşa cum s'au împăcat 
preşedintele şi secretariul comitetului naţional, 
n'au putut şi n'au avut dreptul, să se împace. 

Certa dintre dînşiî, ori cine a urmat-o, 
a putut vedé, că nu a fost o certă perso
nală; fie care în parte se acusau cu „în-
ţundarea cestiunii naţionale", cu „părăsirea 
programului naţional", cu „desbinarea comi
tetului" şi stagnarea luptei şi mal sciu eu 
cu ce. Tóte acusele erau grave, nu perso
nale, ci de interes comun — şi de aceea rë-
ecolit-au şi învrăjbit-au inimile tuturor Ro
mânilor. . . . 

Şi la urma urmelor ce se face? 
Fără de a dovedi nici unul nici altul 

nimic din celea susţinute, se împacă. întreg 
actul de împăcare are un caracter cu totul 
personal, şi o ast fel de împăcare pe noi 
nu ne îndestulesce, căci aici e vorbă de 
„înfundarea cestiunii naţionale" în locul prim, 
şi numai indirecte de vătămările personale, 
fn împăcare înse causa politică a certei s'a 
nesocotit cu totul, luându-se în considerare 
numai vătemările personale. O ast fel de 
împăcare nu póté fi în faţa publicului de 
cât mazere pe păreţi, şi numai cel orbi nu 
vëd, că întreg lucrul e numai o formalitate. 

Ni-se va imputa, — pe nedreptul înse, 
— că am voi, să semenăm de nou certă 
între conducëtorï. Noi voim numai, să pre-
cisăm situaţiunea: Atât preşedintele, cât şi 
secretariul comitetului în certele lor au promis 
lucruri mari şi sensaţionale publicului, fie 
care condamna ţinuta politică a celui alalt. 
El bine, noi n'am uitat nimic din certa lor, 
vrem, să seim, care din n doi a lucrat co
rect, căci amîndoï n'au putut lucra corect, 
ori amîndoï au lucrat greşit ? 

Vom reîmprospeta deci în mintea ceti
torilor unele momente politice din certa ace
stor conducëtorï, din cari se va puté vedé, 
că dînşiî n'au avut dreptul a-I da acestei 
certe un caracter personal şi n'au putut, să 
se împace, ci după cum certa lor privia po
litica nostră naţională, la care toţi Românii 
de bine luăm parte, aşa şi împăcării lor nu 
au avut dreptul de a-I da caracterul per
sonal, ci au trebuit să ţină cont de opiniunea 
publică, după cum şi publicul românesc cont 
a ţinut de certa lor. 

încă la început, — inmediat după is-
bucnirea „crisel" la „Tribuna", părintele Lu
caciu scrie în o serisóre publică, adresată 

') Din «Dreptatea» nrul 231. 

preşedintelui, că va arëta : că tot, ce s'a scris 
de la isbucmrea crisel in cóce, e seducerea şi 
mistificarea criminală a opiniunil publice. Am 
aşteptat, în loc înse, ca părintele Lucaciu 
să-şî împlinescă promisiunea, au venit cu
noscutele desvëlirï ale dlul Aurel Popovicl. 
Părintele Lucaciu somat de mai mulţi s'a 
declarat, — de şi cam cam, — că condamnă 
politica lui Brote. 

Şi după aceea a urmat o tăcere lungă 
din partea părintelui Lucaciu, nu înse din 
partea celor de la „Tribuna". Şi nu putem 
zice, că după „desvelirile" lui Popovicl „Tri
buna" a lucrat rea, când a purtat cunoscuta 
campanie în contra părintelui Lucaciu. Dar 
ori cât susţin domnii dr. Raţiu şi luliu Co-
roian în declaraţiunea dată de dînşiî cu pri
lejul împăcării, că vătemările cele scrise în 
„Tribuna" noi nu le am influinţat şi le regre
tăm, nime nu e aşa de naiv, ca să credă, 
că cele scrise în „Tribuna" în contra părin
telui Lucaciu s'au scris fără învoirea şi 
consimţernîntul dlul dr. Raţiu, numai pe re
sponsabilitatea redactorilor de la „Tribuna". 

Noi seim, că „Tribuna" e organul 
partidului naţional şi stă sub inmediata su-
praveghiare a presidentulul dr. Raţiu, şi ne 
întrebăm acum, cum s'au putut strecura în 
„Tribuna" sëptëmânï de-a rîndul articol! 
contra părintelui Lucaciu fără de „consim
ţernîntul" dlul dr. Raţiu? 

La tot caşul declaraţiunea dlul dr. Ra
ţiu şi ïuliu Coroian e o apucătură în pri
vinţa acesta. 

A urmat apoi corespondenţa aceea, 
care îl présenta pe părintele Lucaciu ca 
„millenárist" şi care s'a publicat în „Tribuna". 
Seim cu toţii, ce a urmat: înjurături perso
nale de ambele părţi. 

Şi preste aceste am trece, dar printre 
înjurături părintele Lucaciu zice, eă „ Tri
buna" a încetat a fi organul partidului, că va 
„desveli totul", „păşesc in acţiune" şi mal pe 
sus de tóte părintele Lucaciu în o telegramă 
publicată în „Tribuna" zice, că condamnă şi 
el ideile politice presentate de Popovicl în con
tul lui Broie, are înse probe, că lucrul nu 
stă aşa. El bine, preste aceste nu putem 
trece. Ele sînt lucruri cardinale, de la cari 
depinde lupta nostră naţională. Părintele 
Lucaciu trebue să se ţină de cuvînt. Se 
póté împăca cu dr. Raţiu pentru vătemările 
personale reciproce, — n'are dreptul înse de 
a tacé, de a nu-şi împlini promisiunile,' — 
când acelea sînt cestiunl momentóse. 

Noi vrem, să seim o dată, vrem, să 
vedem, părinte Lucaciu, vrem, să ne areţî, 
că Ророѵісій minţesce, după cum al promis, 
şi Brote bate calea cea dreptă, cu care şi Dla 
ai ţinut. . . . 

Preste aceste, fiind cestiunl de politică, 
nu se póté trece prin o împăcare personală. 

Au urmat apoi cel doi articol! sub
scris! de Dr. Raţiu, publicaţi în „Tribuna", 
în care părintele Lucaciu e acusat, că „a 
înfundat cestiunea naţională" — părintele 
Lucaciu îl rëspunde învinuindu-1 cu acela-şî 
lucru, — şi la o săptămână se împacă. 

El bine, — care are dreptate, — cine 
a „înfundat cestiunea naţională11 ? 

De fapt ambii au recunoscut, că „ces
tiunea naţională e înfundată". Lucrul acesta 
nu se póté trec 1 aşa cu o personală împă
care, noi pretindem a sei, că cine a înfun
dat-o? Cestiunea înfundată nu e nici a 
Drulul Raţiu nici a părintelui Lucaciu, şi 
nici nu se desfundă prin împăcarea dnialor, 
ea e a naţiunii întregi, şi nimënuï nu-i este 
permis, să se jóce cu ea de-a baba orbă. 

Noi cerem şi pretindem lămuriri, — 
chiar cu risicul de a fi timbraţi, că voim, 
să vîrîm din nou certă între conducătorii 
noştri. 

împăcarea lor nu ne îndestulesce. îm
păcarea acesta e o împăcare personală, şi 
prin ea nu se póté acoperi partea politică 
a certelor şi a desbinărilor. Aici e vorbă 
de înfundarea causel naţionale, — şi lucrul 
acesta nu póté fi acoperit cu dóue declara-
ţiunî personali. — 

Să respundă, căci datori sînt a rës
punde ! 

Nu e cuviincios a pune tóte în cârca 
redactorilor de la „Tribuna". — 

împăcarea personală a DVóstre nu ne 
importă, cérta DVóstre a avut motive politice, 
acestea ne intereseză pe toţi, asupra acestora 
pretindem să Vê declaraţi. 

Ér dacă susţineţi, că cérta nu a avut 
motive politice, atunci de ce I-aţl dat colorit 
politic, şi de ce aţi înscenat o atare comedie, 
din care noi am Ieşit deprimaţi şi desbinaţî, 
ér duşmanii noştri rîd în pumni? ! 

Ori şi cum, trebue să vorbiţi. 
Şi poporul, în fruntea căruia staţi, 

aşteptă cuvîntul vostru, ca să se preciseze 
o dată situaţiunea, şi să se alegă grâul de 
neghină ! ! 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesa. On. Simeon ChibuU 

cutean adm. par. în Ţăgşor protopopiatul 
Cătinel este numit administrator parochial în 
Cosma din protopopiatul Fărăgăulu'. 

Reuniunea femeilor gr. cat. române din 
Blaş şi-a ţinut adunarea generală în 25 a c. 
Cu ocasiunea acesta reuniunea şî-a ales co
mitet pe un nou period de trei ani şi a ho
tărît, ca şi în anul, ce vine, încă să dea 
ajutore în suma de 200 fl. elevelor sërace 
de la şcola nostră de fete din Blaş. 

Promoţiune, Sâmăbtă în 24 a c. la 
universitatea din Budapesta a fost promovat 
de doctor în teologie dl Iosif Siegescu, cleric 
al dieceseî gr. cat. de Lugoş. Felicităm pe 
diligentul şi talentatul tinër. 

Societatea academică „Fetru Maior", 
din Budapesta şl-a ales de président pe ta
lentatul ascultător de filosofie Rad Cupar, 
care ca publicist destru scrie mulţi articol! 
politici interesanţi în foile catolice. Dl Cupar 
e şi absolut de teologie. 

Românii au învins. Un martor ne îm-
părtăşesce, cum a decurs alegerea de depu
tat dietal în cercul electoral al Turdiî. Ne 
spune, cum mergeau preoţi! noştri şi poporul 
nostru cu dróea la alegere şi au făcut, ca 
să reiese candidatul guvernului. Ne spune 
mal de parte, cum înjurau alegătorii ungurî 
oposiţionall asupra Românilor, pentru că a-
ceştia le impun deputat guvernamental. Ace
sta s'a întîmplat în cercul Turdiî, unde a! fi 
în drept, să aştept!, ca pasivitatea Româ-
nililor să fie bine organisată. Dar apoi în 
alte cercuri electorale ce învingeri strălucite 
vor fi avênd, să înregistreze părtinitorii pa
sivităţii nóstre! 

Unirea bisericilor resăritene contemplată 
atât de des şi cu atâta însufleţire de neuniţiî 
noştri o ilustreză următorea iconă vie: Mă
năstirea de la s. Nicülae din satul Slepcet 
de lângă sârbescul Prilip îl ocupase esar-
chatul bulgăresc. Dar mănăstirea s'a desbi-
nat de cătră esarchatul bulgăresc şi eră a 
trecut la patriarchatul icumenic. Mitropolitul 
sârb din Prilip a vrut, să mergă în mănă
stire, ca acolo să celebreze s, liturgic Pe 
drum preoţi, învăţători şi şcolari bulgari i-s'aU 
pus în cale şi nu l-au lăsat, să între în mă
năstire. Atunci mitropolitul s'a îndreptat 
pentru ajutoriu şi scut cătră vali. Acesta a 
trimis ostaşi turcesci spre apărarea mitropo
litului. Ostaşii au împrăştiat pe Bulgari, ér 
după acésta s'a încins o luptă înverşunată, 
în care au murit mal mulţi inşi din amîn-
douë părţile. Patru preoţi bulgari au fost 
răniţi. Sfârşitul a fost, că mănăstirea a ră
mas a Şerbilor. 

f Ilie Vlassa. Capitulul Mitropolitan gr. 
cat. de Alba Îulia şi Făgăraş cu adâncă 
întristare anunţa adurmirea în Domnul a 
iubitului confrate Reverendissimulul Domn 
llie Vlassa, Canonic Referendar al Bisericii 
Catedrale mitropolitane din Blaş, membru 
al Esactorulul Archidiecesan şi asessor al 
Sfîntului Scaun mitropolitan, urmată după-
morb îndelungat, provëdut fiind cu s. sacra
mente, în 25 Octobre la 3 óre d. a. în anul 
al 84-lea al etăţii şi al 54-lea al preoţiei sale. 
Fie-i ţerîna uşoră şi memoria binecuvîntată ! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecesc! 
(Continuare.) 

Archieria luî Isus Christos, 
„Unul este — mijlocitoriű între Dumnezeu şi óment, omul 

Isus Christos" (I Tim. 2, 5). Ca locţinetoriul némuluï omenesc 
întreg Isus Christos a prestat maiestăţii vătămate a luî Dumnezeu 
o satisfacţie îndestulitore şi prisositóre, pentru ca să ridice pă
catul, causa desbinăriî şi vrăşmăşieî dintre ceriu şi pămînt. El a 
făcut pace, a sevârşit împăcarea prin cruce, adecă prin sânge
rosă sa morte de pe cruce, dâudu-se pe sine şi viaţa sa jertfă de 
satisfacţie. Căci mórtea luî Isus Christos pe cruce e jertfa în în
ţelesul cel maï strîns al cuvîntuluî. Din aceea, că Christos în 
viaţa sa cea de pe pămînt a deprins oficiul preoţesc, adecă a 
jertfit cu adevărat, din aceea résulta, că el trebue să fie cu ade
vărat şi preot, căci numai preotul póté şi are să aducă jertfă. 

Isus Christos e „archiereul cel mare" (Evr. 4, 14) pentru 
întreg némul omenesc. în ce constă adecă esenţa oficiului preo
ţesc, chemarea şi problema preotului? „Tot archiereul, care se 
îea din omenî pentru omenî, se pune spre cele ce sînt cătră Dum
nezeu, ca să aducă daruri şi jertfe pentru păcate" (Evr. 5, 1). 
Aşa dara preotul are menirea şi puterea de a fi mijlocitoriű între 
Dumnezeu şi între popor, — el are deci să dea prin jertfă şi prin 
rugăciune maiestăţii dumnezeescî adorarea, ce i-se datoresce, şi 
eă-I prestea satisfacţia, ce i-se cuvine, eră pe omeni să-î des-
pecătuescă şi să-î sfinţescă prin împărtăşirea darului 
şi a binecuvîntăril cerescl. Funcţiunea proprie şi esenţială 
a preotului e aducerea jertfei; după cualitatea jertfei se măsură 
deci şi posiţia, dignitatea şi precelinţa preoţiei. Eră fiind că 
Christos a adus o jertfă nemărginit de preţiosă de adorare şi îm
păcare, de mulţâmită şi cerere, o jertfă, prin care el a dobîndit 
lui Dumnezeu totă onórea şi gloria, eră ómenilor totă graţia şi 
mântuirea, de aceea este el „archiereul cel mare" al némuluï ome
nesc întreg. Christos nu e deci preot de aceea-şî tagmă cu cel 
alalţî preoţi, cari au deprins înainte de el oficiul preoţesc ori îl 
deprind după el : el dimpotrivă e preotul cel mal înalt şi mai de-
plinit, el dispune de puterea preoţescă într'o măsură şi bogăţie, 
în care ea nu se póté împărtăşi nici unei fiinţe, carea e numai 
creatură. Preoţia lui cea dumnezeescă-omenescă e isvorul tuturor 
puterilor preoţesc! şi al tuturor graţiilor dumnezeesc!, cari s'au 
împărtăşit ori se împărtăşesc óre când vre unul muritoriu; el e 
preot în veac, care mântuesce în tóte timpurile pe cel ce se apropie 
printrlnsul la Dumnezeu, — el e archiereul tuturor ómenilor şi 
al tuturor timpurilor. Adevărat că au fost preoţi înainte de el şi 
sînt şi după el. Dar cel de mal înainte au avut numai menirea, 
ca prin jertfele, car! le aduceau, să întipuescă singura jenă mare 
a lui Isus Christos şi prin acesta să păzescă treză în omenime 
credinţa în Mântuitoriul, carele avea să vină. Eră preoţii L. N. 
păşesc la altariu nu în numele lor, ci în al lui Isus Christos şi 
ţinend locul lui, şi el este, cel ce printr'înşil şi într'înşil deprinde 
oficiul preoţesc punând jertfa sa cea mare neîncetat înaintea ochilor 
Părintelui său. Ast fel e el cu adevărat singurul archiereu pentru 
întreg némul omenesc. 

Se înţelege de la sine, că numai Dumnezeu are dreptul de 
a hotărî, cine să se apropie la el ca mijlocitoriű. Atât chemarea 
la preoţie cât şi înzestrarea pentru oficiul preoţesc mijlocitoriű are 
să purcedă de la Dumnezeu. Deja în "L. V. a arătat Dumnezeu prin 
o minune„ pe cei щ sînt ai lui şi pe cel sfinţi şi i-a apropiat la sine" 
(Num. 16, 5), căci „nimeni singur nu-şl iea lui-şl cinstea (archie-
riei), ci cel chemat de Dumnezeu ca şi Aaron" (Evr. 5, 4). Se 
înţelege, că Christos e preot nu numai după natura sa cea dum-
nezeescă, ci şi după cea omenescă; căci numai prin acţiuni de ale 
omenirii sale cele! preasfinte póté el să fie mijlocitoriű şi preot. 
„Şi Christos nu pe sine singur s'a preamărit a fi archiereu" (Evr. 
5, 5), ci Dumnezeu 1-a pus archiereu vecinie şi încă cu un jură-
mînt serbătoresc: „Juratu-s'a Domnul, şi nu-i va paré rău: Tu 
eşti preot în veac după rînduéla lui Melchisedec" (ps. 109, 5). 

Chemarea şi alegerea lui Christos pentru dignitatea archie-
réscà se cuprinde deja în sfatul cel vecinie al lui Dumnezeu, după 
care Christos avea să răscumpere lumea prin jertfa de pe cruce. 
Instituirea lui în oficiul archieresc s'a sevârşit în clipa cea din
tâiu a întromeniril lui. în dată ce adecă natura lui cea omenescă 
a fost creata şi împreunată cu persona Cuvîntului celui vecinie, în 

dată luă Dumnezeu-Omul asupră-şi în ascultare de bună voe de 
voinţa şi rînduéla Părintel1 ï său celui ceresc ordinul şi misiunea 
de a da preapreţiosa sa viaţă pe cruce întru jertfă pentru lume, 
şi prin acesta jertfele L. V. nu numai s'au suplinit, ci s'au chiar 
întrecut în chip nemărginit. Acesta o esprimă în chip mişcătorul 
Apostolul la Evr. 10, 5—7 citând şi esplicând cuvintele din ps. 
39, 7—10. După ce Apostolul arată neputinţa şi insuficienţa 
preoţiei L. V. şi a jertfelor el, continuă ast fel la Evr. 10, 5i 
„Pentru aceea (Isus Christos) intrând în lume, (adecă în clipa cea 
dintâiu a întromenirii sale,) zice (cătră Dumnezeu) : Jertfa şi adu
cerea nu o ai voit, eră trup mi-al întemeiat; arderile de tot şi 
pentru păcat nu le-ai voit; atunci am zis: Éta viü, ca să fac, 
Dumnezeule, voea ta." Cuvintele acestea sînt juruinţa de jertfă 
a lui Christos, formula serbătorescă, cu care s'a juruit Părintelui 
său celui ceresc, că prin jertfa crucii va satisface în locul némuluï 
omenesc. Apostolul continuă apoî: „întru care voe sîntem sfinţiţi 
prin jertfirea trupului lui Isus Christos o dată," adecă prin aceea, 
că el o dată a adus jertfa sa cea sângerosă de satisfacţie, a cărei 
preţ şi merit e nemărginit, ne-a dobîndit totă graţia şi sfinţirea, făcen-
du-se ascultătoriu cu voinţa sa cea omenescă voii dumnezeescî a 
Părintelui său, — ascultătoriu până la mórtea crucii. 

Isus Christos a fost nemărginit de vrednic de a fi înzestrat 
şi împodobit cu dignitatea archierescă cea mai eminentă. Preotul 
în virtutea posiţiel sale e mijlocitoriű între Dumnezeu şi între 
omeni : mai ales prin aducerea jertfei are el să glorifice pe Dum
nezeu şi să împace pe omenii cel păcătoşi cu Dumnezeu ; eră óme
nilor are să le redobîndescă favorul şi bunăvoinţa lui Dumnezeu, 
să le aplice fruptele şi graţiile jertfei. Pentru ca să potă deprinde 
acest oficiu în chip deplinit, el trebue să cuprindă şi o posiţie 
mijlocie, adecă să fie înrudit şi împreunat atât cu Dumnezeu cât 
şi cu omenii aşa, cât să potă représenta causa amîndouora cU 
vrednicie şi cu efect Archiereul se pune „spre cele ce sînt cătră 
Dumnezeu", spre a îmblăneai mânia lui Dumnezeu şi a trage 
binecuvîntarea lui Dumnezeu jos la pămînt: el de aceea are să 
fie bineplăcut înaintea lui Dumnezeu prin nevinovăţie şi sfinţenie. 
Dar el se pune şi „pentru omeni", pentru ca să se îngrijescă de 
mântuirea lor, să se róge, să lucre, să sufere pentru ei: el do 
aceea „se iea din omeni", pentru ca „să potă pătimi dimpreună 
cu cei ce nu sciu şi cu cei ce rătăcesc, de vreme ce şi însu-şî 
este cuprins de neputinţă" (Evr. 5, 1 ur.). în aceste două pri
vinţe Christos întrunesce în persona sa în chipul cel mai deplinit 
tóte, cele ce pe preot pot să-1 facă plăcut şi puternic la Dum
nezeu, ér faţă cu omeniî compătimitoriu şi milostiv. 

a) Isus e adecă preasfînt, şi de aceea e nemărginit de bine
plăcut lui Dumnezeu Tatăl. „Archiereu ca acesta se cădea, să 
ne fie nouă, sfînt, fâr de răutate, făr de spurcăciune, osebit de 
păcătoşi şi maï înalt de cât ceriurile fiind" (Evr. 7, 26). „întru 
dînsul viaţă era, şi viaţa era lumină ómenilor" (îo. 1, 4). Ome
nirea luî cea născută „din semînţa lui David" era unsă cu „spi
ritul sfinţeniei" (Rom. 1, 3 ur.), era pătrunsă de „spiritul cel 
vecinie" (Evr. 9, 14), era înzestrată în chipul cel maï bogat cu da
rurile Spiritului sfînt, celui ce s'a pogorît preste el. Totă plinirea 
dumnezeril, comori nemăsurate de graţie şi adevăr, de virtute şi 
înţelepciune, de sfinţenie şi fericire s'au împărtăşit sufletului lui 
Christos şi a nume deja în clipa cea dintâiu a creării el şi a îm
preunării ei cu persona Fiului celui vecinie al Tatălui celui vecînic. 
Prin graţia unirii ipostatice omenirea lui Christos s'a îndumnezeit 
în chipul cel mal eminent, s'a împărtăşit în esenţa sa în sfinţenie 
nemărginită. Graţia asta a unirii ipostatice are de o dată să se 
privescă de rădăcină şi simbure al tuturor celor alalte precelinţe 
şi perfecţiuni supranaturale, cu cari e înzestrată natura cea ome
nescă a lui Christos: graţia sfinţitore, virtuţile supranaturale, da
rurile Spiritului Sfînt, carismele, — în îmbelşugare nemăsurată, 
în măsura cea mal deplinită şi mai bogată, ce se póté închipui,. 
— au fost zestrea cuvenită a sufletului lui Christos, şi sufletul 
acesta prin împreunarea sa cea tainică cu dumnezeirea a dobîn dit 
dignitate nemărginită. Tóte precelinţele acestea, — uniunea ipo-
statică, vederea fericitóre a lui Dumnezeu, plinirea graţiei, — pro
duceau nepăcătoşenia absolută a lui Christos: sufletul lui Isus nu 
e numai în realitate liber de ori ce păcat, ci e de o dată şi inca
pabil de a păcătui, inaccesibil chiar şi pentru adiarea şi umbra 
cea mal slabă a păcatului. Ast fel e Christos ca om „sfîntul 
sfinţilor" (Dan. 9, 24), „sfîntul lui Dumnezeu" (Marcu 1, 24; 
Fapt. 2, 27; 3, 14). în dignitatea şi sfinţenia acesta nemărginită 
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a archiereuluï nostru Isus Christos îşî are rădăcina preţul cel ne
mărginit al tuturor lucrărilor şi suferinţelor, al tuturor meritelor 
şi satisfacţiilor lui din viaţa lui cea de pe pămînt. 

b) Noi avem „deci archiereu mare — pe Isus Fiul lui Dum
nezeu" (Evr. 4, 14), care prin sfinţenia sa şi prin plinirea sa de 
graţii e nemărginit de bineplăcut lui Dumnezeu. Dar de altă parte 
la depliuirea vieţii şi activităţii lui celei preoţesc! a contribuit şi 
aceea, că el de bună voe s'a smerit până la chipul servului, în
demnat de iubire s'a supus tuturor defectelor firii nóstre şi bucuros 
a luat asupra sa slăbiciunile nóstre. Lipsirea acésta a sa sevâr-
şită de bună voe a deprins-o atât ca pocăinţă şi satisfacţie, cât şi 
ca model şi mângâiere pe sama nostră, pentru ca noi „căutând la 
Începetoriul şi plinitoriul credinţei Isus, carele în locul bucuriei, 
ce era pusă înaintea lui, a răbdat crucea de ocară nebăgend samă" 
(Evr. 12, 2), nici să nu îmbrâncim de ostenelele şi nëcasurile ne
mernicie! nóstre pămîntescî, nici să nu ne perdem inima în mij
locul îngrozirilor şi spaimelor morţii. Acésta o învaţă Apostolul 
scriind: „Datoriu era întru tote a se asemëna fraţilor, ca să fie 
milostiv şi credincios archiereu întru cele ce sînt cătră Dumnezeu, 
ca să curăţescă pëcatele poporului. Că nu avem archiereu, ca
rele să nu potă compătimi neputinţele nóstre, ci ispitit întru tote 
după asemënare făr de pëcat. Că întru ceea ce a pătimit însu-şi 
fiind ispitit, póté şi celor ce se ispitesc, să le ajute. Să ne apro-
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piăm deci cu sperare la scaunul darului lui, ca să aflăm dar spre 
ajutoriu la vreme de trebă" (Evr. 2, 17 ur.; 4, 15 ur.). 

Atât precelinţele şi privilegiile cele ceresc! ale omenirii lui 
Christos, prin cari el se apropia de Dumnezeu nespus de tare, 
cât şi defectele şi slăbiciunile eî cele pămîntescî, cari bogăţia com
pătimiri! sale voi să le albă împreună cu noi, au contribuit la 
aceea, ca să onoreze şi glorifice pe Tatăl şi să mântuescă şi fe-
ricescă pe ómen!. Christos s'a pogorît la noî, ca pe noi să ne 
înalţe: umilirea lui e înălţarea nostră, serăcia lui e bogăţia nostră, 
patimile In! sînt bucuriile nóstre, ranele luî sînt vindecarea nostră. 
Domnul nostru nu e numaî mare, puternic şi sfînt şi pentru aceea 
nespus de vrednic de laudă ; „pentru noi omenii şi pentru a nostră 
mântuire" s'a făcut el şi mie, sërac, nebăgat în samă, şi pentru 
acésta e el nespus de vrednic de ïubire. „Cu adevërat, noî 
trebue să ne bucurăm nespus de tare de schimbarea, cu care noî 
din umilinţă pămîntescă ne-am mutat la gloria ceriului prin ne
grăita milostivire a aceluia, care s'a pogorît la starea nostră pentru 
a ne ridica la a sa aşa, că şî-a însuşit nu numaî esenţa, ci şi 
starea naturi! pecătose, şi că dumnezeirea, ceea ce nu scie de su
ferinţă, a luat asupră-şî întregă miseria omeniri! muritóre." *) 

(Va arma.) 

') S. Leo, cuv. despre îuviarea Domnului. 

U N I R E A 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Coutiuuare. ) 

Pe timpul, în care murise Irod, erau în 
ludea multe persóne, car! prin favorisările 
luî au ajuns la bogăţii mari. Dacă bogă
ţiilor acestora li-se mal însoţia originea di
rectă neîndoiosă de la vre un fiu renumit 
al uneia din cele dóue spre zece viţe, ma! 
ales al viţei luî Iuda, atunci fericitul se 
numia „domn în Ierusalim", — o distincţie, 
care era de ajuns, pentru ca să-î asigureze 
omagiul patrioţilor lui celor maî puţin favo
risât! şi dacă nu ma! mult, cel puţin stima 
păgânilor acelora, cu car! îl aduceau la 
olaltă negoţul şi viaţa socială. De clasa 
acésta se ţinuse tatăl ţineruluî aceluia, pe 
care-1 însoţirăm până aci. în viaţa privată 
ca şi în cea publică póté nimeni nu a avut 
parte de vadă maî mare ca el. Pe lângă 
credinţa sa nestrămutată faţă cu naţionali
tatea sa fusese el un servitori u supus şi de 
omenie al luî Irod atât în patrie cât şi în 
străinătate. Diferite misiuni îl conduseră la 
Roma, unde înfăţişarea şi purtarea luî au 
trezit băgarea de samă a luî August şi î-au 
dobîndit augusta graţie şi prietinie a Cesa-
rulu'. în casa luî se găsiau dec! felurite 
daruri, de cari domnitorii se obiclnuesc a 
împărţi spre potolirea deşertăciunii proprie, 
— toge de purpură, scaune de fildiş, patene 
de aur, — lucruri, a căror preţ principal se 
cuprindea în favorul onorific al împăratului, 
de la care veniseră. Un atare bărbat nu 
putea să nu fie bogat. Şi totuşî numaî o 
parte mică a bogăţie! Iu! îî venise din dăr
nicia patronilor luî împerătesc!. Lui îî fu
sese binevenită legea, care-1 obliga la muncă, 
la deprinderea une! profesiuni. în loc de o 
profesiune deprindea mai multe. Dintre pă
storii, cei ce păziau turmele pe şesurile şi 
colinele teri! până de parte în munţii bă
trânului Livan, mulţi îl recunoscură de stă
pânul lor. în cetăţile de lângă mare şi din 
lăuntrul terii el întemeiase deposite de măr
furi. Năile luî îl aduceau argint din Spania, 
a cărei băi erau cele mal bogate din câte 
«rau cunoscute pe atuncia. Şi în fiesce care 

an sosiau câte de dóue ori caravanele lui 
din resărit, încărcate cu stofe de metasă şi 
cu spiţeri!. După credinţă el fusese Evreu, 
un împlinitorul sever al legii şi al ritului bi
sericesc. El cercetase regulat sinagoga şi 
templul. El fusese bine introdus în cărţile 
cele sfinte şi-ş! găsia bucurie în conversarea 
cu înveţătorî! ceî evlavioşî aï credinţei sale. 
Stima cea mare, care o nutrise faţă cu Hillel, 
fusese mărginaşe cu adorarea. Şi el totuşî 
nu fusese separatist îu nicî o privinţă. El 
primia în casa sa străini din tote ţerile. 
Criticaştrii Farisei îl învinuiseră chiar şi cu 
aceea, că el nu numai o dată ar fi avut de 
ospeţ! la masa sa până şi Samarinenl. Dacă 
ar fi fost păgân şi ar fi trăit pe vremea 
lui Irod Aticul, lumea l-ar fi privit de un 
rival al acestuia. Dar el perise pe mare 
cam cu zece an! ma! înainte de perioda 
acésta a dóua a istorisiri! nós; re El fusese 
pe atuncia în flórea vieţi!, şi îl jelise ludea 
întregă. No! am făcut până acum cuno
scinţa cu do! membri aï familiei luî, — cu 
vëduva şi cu fiul ; maî avuse încă şi o fată, 
şi pe asta am găsit-o, cum cânta sedând lângă 
frate-sëu. 

Tirsah era numele eî. Dacă priviaî la 
frate şi la soră, îţî bătea la ochi asemănarea 
lor. Trăsăturile fetei erau tot aşa de regu
late ca şi ale tinëruluï, dar ele erau înfrum-
seţate prin graţia nevinovăţiei pruncescî. 
Viaţa restrînsă la casa părintescă şi un 
spirit cu adevërat casnic justifica îmbrăcă
mintea, în care se înfăţişă lângă frate-sëu. 
O ie de in întărită pe umërul cel drept, 
carea cădea slobodă preste pept şi se în-
chia sub braţul cel stîng, acoperia peptul 
numai pe jumătate şi lăsa braţele de tot góle. 
Un brîu strîngea creţele hainei şi ţinea fusta. 
Podóba capului era simplă şi plăcută: o 
şapcă de metasă de purpură fenicenă era 
asediată preste o măhramă fină vergată de 
aceea-şi materie şi cusută cu brodăriî, ce 
era înfăşurată în jur de cap aşa, că se 
vedea forma capuluî, fără ca să o mărescă. 
închiarea o forma un canaf, ce atîrnă din 
vîrful şepciî. Ea purta inele în ureehî şi 
în degete, brăţare în mânî şi în picióre, tote 
de aur, şi de grumazi un colier de aur, îm
podobit cu o reţea de lănţucurî fine, de cari 
atîrnau juvăere de mărgăritare. Marginile 

genelor îî erau văpsite, şi vîrfurile degetelor 
ÎI erau colorate. Perul îl cădea în dóuS 
plete lungi pe spate. Pe fiesce care obraz, 
nemijlocit înaintea urechilor, îl atîrnă câte 
o buclă încreţită. Ar fi fost cu neputinţă 
a-I contesta farmecul, eleganţa şi frumseţa. 

„Forte frumosă, Tirzah mea, forte fru
mosă!" zise Iuda cu însufleţire. 

„Cântarea?" întrebă ea. 
„ Da, şi cântăreţa asemenea ! Are acor

duri eline. De unde o ai?" 
„Dór îţî aduci a minte de Elinul, care 

cântase în luna trecută în teatru? Se zice, 
că el a cântat la curte înaintea luî Irod şi 
înaintea soră-sa Salomi. El s'a produs după 
o representaţie de buşitorl, pe când publicul 
bubuia încă şi striga. Dar la tonul cel din
tâiu, ce 1-a cântat, se făcu în teatru o li
nişte, aşa de tăcută, cât l-am audit fiesce 
care cuvînt. De la el am înveţat cântecul." 

„Dar el 1-a cântat grecesce!" 
„Şi eu l-am cântat evreesce." 
„Da! Eu şi sînt mândru; că am o so-

rioră ca tine. Seil dór mal multe cântece 
ca acesta?" 

„Multe, multe ! Dar să le lăsăm acuma. 
Amrah m'a trimis, să-ţi spun, că îţî va aduce 
dejunul, şi că tu nu aï, să te pogor! de aci. 
Ea ar fi trebuit, să fie deja aci. Ea zice, 
că tu aï fi bolnav, — că ai avut un nëcas 
mare ïerï. Ce ţi-s'a întîmplat? Spune-mî-o, -
şi eu voiu sta Amreî într'ajutoriu, să te facă 
erăşî sănătos. Ea cunósce lécurile Egipte
nilor, dar adevërat că — ele n'au folosit 
nicî o dată. Eu înse am o mulţime mare 
de recepté arabe, carî —" 

„Folosesc încă şi maî puţin ca ale 
Egiptenilor," zise el făcend din cap. 

„Aşa eredi? Fie!" zise ea aprópe fără 
de popas şi prindendu-şî urechile cu manile. 
„Atuncî nu ne vom face de lucru cu ele. 
Eu am aci óre ce, ce e cu mult maî sigur 
şi maî bun, — amuletul, care 1-a dat un 
mag din Persia óre cuî din familia nostră, 
— când, aceea nu ţî-o pot spune, că e de 
mult. Uite! Inscripţia s'a şters maî de tot!" 

Şi ea îî puse cercelul în mână. El îl 
luă, privi la el şi i-1 înapoia rîdênd. 

„Chiar şi dacă aşî trage de mórte, 
Tirzo, nicî chiar atuncî n'a-şî puté, să mő 
hotăresc a-1 folosi. El e o rămăşiţă de pe 



Pag. 352 U N I R E A 

timpul idololatrieî, şi folosirea lui se opresce 
orî căruî fiu credincios şi orî careî fete cre-
dincióse a lui Ayraam. Iea-1, dar nu-1 purta 
mal mult." 

„Oprită? Nici de cum," zise ea. „Bu
nica nostră 1-a purtat în viaţa sa în multe 
Sâmbete, şi el a adus vindecare ma' multor 
omeni, — câţi au fost, nu sciu, dar la tot 
caşul au fost mai mulţi de trei. El e şi 
binecuvîntat, — uîte, aci e semnul lui rabbi." 

„Eu nu cred în amuleturi." 
Ea îşi ridică mirată privirea la el. 
„Ce ar zice Amrah ?" 
„Părinţii Amreî au locuit în ţara Ni

lului şi au păzit acolo porci." 
„Dar Gamaliii!" 
„Gamaliii zice, că lucruri de aceste 

sînt nisce invenţii drăcesc! de ale necredin
cioşilor şi Samarinenilor." 

Tirzah privia cu îndoelă la cercel. 
„Ce să fac cu el?" 
„Portă-I, sorioră. El îţî şede bine, — 

te împodobesce, cu tóte că eştî frumosă şi 
fër de el." 

Mulţămită îşî puse Tirzah cercelul eră 
în ureche, chiar pe când întră Amrah în 
chiliuţă cu o tasă, pe care aducea un li-
ghian cu apă şi un ştergariu. Iuda nu era 
Fariseu, şi aşa spëlarea nu-I era opăcită 
prin obiceiuri ceremoniale şi ţinu scurtă 
vreme. După ce se depărtase sclava, începu 
Tirzah a rîndui fratelui seu perul. Când îl 
succedea bine vre o buclă, ea descăţa mica 
Oglindă de metal, ce o purta după obiceiul 
femeilor jidovescl atîrnată de brîu, şi î-o da 
în mână, ca să vadă şi el, cât de bine se 
pricepe ea la lucrul acesta, şi cât de frumos 
îl împodobesc buclele acelea. EI într'aceea 
îşi continuară conversarea. 

„închipuesce-ţî, Tirzo, — e * më duc 
de a casă." 

Ea îşi lăsă înspăîmîntată manile în jos. 
„Te duci? Te duc! de a casă? Când? 

Unde? De ce?" 
El rîse. 
„Treî întrebări cu o rësuflare. Ce fată 

curiosă mal eştî!" Dar în dată continuă cu 
Beriositate: „Tu seil, eă legea îmî impune 
datorinţa, să-mî aleg o profesiune. Bunul 
nostru tată mî-a dat esemplu, şi chiar şi tu 
m'ai despreţui, dacă aş! mistui ródele sir-
guinţel şi sciinţe! lui în trândăvie. Voiu 
merge la Roma." 

„O, eu voiu merge cu tine!" 
„Tu a! să rëmâï lângă mama. Dacă 

o vom părăsi amîndoî, ea ar muri." 
Surisul cel vesel dispăru de pe faţa eî. 
„Aşa e! Aşa e!" suspina ea. „Dar — 

trebue să te duc!? Aci în Ierusalim dór 
poţi înveţa tóte, de câte are lipsă un negu
ţătorii!, — de cum va asta e profesiunea, 
carea ţî-aî ales-o." 

„Dară chiar asta nu-mi trece prin gând! 
Legea nu pretinde de la fiu, ca el să se 
dedice profesiunii tătâne-seu." 

„Ce vel dar, să te faci?" 
„Ostaş," zise el cu óre care fală. 
Ochii fete! se umplură de lacrimi. 
„Te vor ucide." 
„De cum va asta e voea lui Dumnezeu, 

da! înse Tirzo, nu pe toţî ostaşii îî ucid." 
Ea cuprinse cu braţele sale grumazi! 

luî, ca şi cum ar fi voit, să-l ţină, ca să nu se 
potă duce. 

„No! sîntem aşa de fericiţi. Rëmâï la 
no!, frate dragă!" 

„Casa părintescă nu póté să ne fie 
pentru tot de una locaş. Şi tu încă o vel 
părăsi preste puţin or! preste mult." 

„Nici o dată !" 
El surise asupra seriosităţi! el. 
„Vre un domn din Iuda or! altul din 

altă viţă va bate in scurtă vreme în uşe şi 
va peţi pe Tirzah mea şi o va duce apoî 
cu sine, ca ea să împodobescă o altă casă. 
Ce va fi atunci de mine?" 

Ea plângea cu sughiţ. 
„Răsboiul e o meserie," zise el apoi 

mai serios. „Pentru ca omul să o înveţe, 
are să umble la şcolă, ér o şcolă mal bună 
ca tabëra romană nu esistă." 

„Dór nu vel porni tu în răsboiu pentru 
Roma?" zise ea, si resuflarea i-se opri de 
uimire. 

„Şi tu, — până şi tu urescî Roma! 
Lumea întregă o uresce. Şi în asta, Tirzo, 
poţi să găsesci motivul răspunsului, care ţi-1 
dau. Da, eii voiu lupta pentru Roma, pentru 
ca aşa să înveţ a lupta óre când împotriva ei." 

„Când vei, să pornesc!?" 
Se audiră paşi! Amreî. 
„Linişte!" zise el. „Ea nu are să au4ă, 

ce am de gând." 
(Va urma.) 
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(I) Subscrisul am onóre a aduce la cunoscinţa On. Public din loc şi A 
ţi) jur, că eră mi-am restabilit magazinul meü de lemne bine asortat la (I) 
Ж casa-mi proprie v şi servesc pe lângă preţurile cele maï mo-
ф derate materialul cel mai bun. 

<i> Templărie. $ 
(!) Primesc tot felul de lucruri de mësar pentru edificii, pe cum şi (!) 
(!) strane de biserici şi mobiliarul! de şcoli, despre caii la cerere ф 
(j) servesc cu preliminare. (j) 

(!) Entreprise de pompe funebre. (!) 
o A\ La caşuri de morte recomand aşedămîntul meu de înmormîntare q 
Лч bogat asortat, în care tóte obiectele, atât cele mai de rînd, cât şi X 
X cele mai fine se pot càpëta cu preţurile cele mai ieftine. — ж 
jÂÎ Sicriurl de metal, ce se închid hermetice, din primele fabrici. — Ж 
ф Sicriurî de brad şi stejar din lucrătorea-mi proprie. ф 

(j) Pe lângă referente bune se acordă plătirl in rate. (j) 
(j) Rugând On. Public pentru spriginul binevoitor semnez ( p 

<|> Blaş (Balázsfalva) 1896. c n d i g t i n s à s t i m ă 9 

9 Stefan Oltean <p 
O ( 2 9 ) 9 - 1 0 têmplar. <}> 

(|) (i) 
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Tipografia Seminariului archidiecesan. 


